
      

 

 
 

  
  

 
 

  
 

 

 
 

  

 

 

 

 

 

    

 

 

 

 

 

  

   

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

Часть 1 

  

 

 

 

 

Ниже приведён ряд терминов. Все они, за исключением двух, представляют 

духовные (идеальные) потребности человека.  

1) потребность в приобретении новых знаний; 2) потребность в 

художественном творчестве; 3) потребность в нравственном поведении; 

4) потребность в совместном труде; 5) потребность в общественном 

признании; 6) поиск смысла жизни. 

Найдите два признака, «выпадающих» из общего ряда, и запишите в таблицу 

цифры, под которыми они указаны. 

 

Ответ: 
  

 

Выберите верные суждения о познании и запишите цифры, под которыми 

они указаны. 

1) Для чувственного этапа познаний свойственно воспроизведение 

внешних сторон и свойств объектов. 

2) Рациональное познание позволяет выявить существенные признаки и 

связи объектов, закономерности их изменения. 

3) Чувственное познание предполагает непосредственный контакт органов 

чувств с познаваемым предметом. 

4) К формам чувственного познания относят понятия и суждения. 

5) Формами рационального познания являются ощущения, восприятия, 

представления. 

 

Ответ: __________________________. 
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Установите соответствие между характеристиками и видами культуры:  

к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую 

позицию из второго столбца. 

ХАРАКТЕРИСТИКИ ВИДЫ КУЛЬТУР 

А) анонимность произведений 

Б) ярко выраженный коммерческий характер 

В) коллективность творческих процессов 

Г) стандартизация содержания 

Д) сложность содержания 

1) массовая культура 

2) народная культура 

3) элитарная культура 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

Ответ: 
А Б В Г Д 

     

 

В стране Z информационные технологии являются важнейшим фактором 

производства. Какие иные признаки свидетельствуют о том, что страна Z 

развивается как постиндустриальное общество? Запишите цифры, под 

которыми они указаны. 

1) Наибольшее развитие получают наукоёмкие, ресурсосберегающие 

технологии. 

2) Осуществляется переход к электронике на всех уровнях 

производственной деятельности. 

3) Природные факторы оказывают влияние на развитие общества. 

4) Общественные отношения регулируются правовыми и моральными 

нормами. 

5) В структуре населения высок удельный вес среднего класса. 

6) Преобладают экстенсивные методы ведения хозяйства. 

 

Ответ: __________________________. 

 

 

 

 

 

 

 

Выберите верные суждения о видах конкуренции и запишите цифры, под 

которыми они указаны. 

1) Монопсония — это такой вид монополии, когда монополистом является 

не продавец, а покупатель. 

2) Олигополией называют рыночную структуру, при которой рынок 

поделён между несколькими крупными фирмами. 

3) Монополист самостоятельно устанавливает цены на производимую 

продукцию с учётом рыночного спроса. 

4) В условиях олигополии отсутствуют барьеры входа на рынок новых 

участников. 

5) Ситуация на рынке, когда множество фирм производит однотипную 

продукцию и не имеют возможность контролировать цены на неё, 

называется совершенной конкуренцией. 

 

Ответ: __________________________. 

 

Установите соответствие между примерами и видами налогов в РФ: к 

каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую 

позицию из второго столбца. 

ПРИМЕРЫ 
ВИДЫ НАЛОГОВ И 

СБОРОВ В РФ 

A) земельный налог 

Б) государственная пошлина 

B) налог на доходы физических лиц 

Г) налог на игорный бизнес 

Д) транспортный налог 

1) местные 

2) региональные 

3) федеральные 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

Ответ: 
А Б В Г Д 
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Пётр Фёдорович вкладывает свои сбережения в приобретение различных 

ценных бумаг. Найдите в приведённом ниже списке ценные бумаги, которые 

он может приобрести в соответствии с Гражданским кодексом РФ, и 

запишите цифры, под которыми они указаны.  

1) инвестиционный пай паевого инвестиционного фонда  

2) договор о страховании имущества  

3) банкноты  

4) купоны  

5) облигации  

6) акции 

 

Ответ: __________________________. 

 

Выберите верные суждения о социальных группах и запишите цифры, под 

которыми они указаны.  

1) В формальной группе статус членов и цель деятельности не всегда чётко 

определены, а взаимодействия основаны преимущественно на взаимной 

симпатии, общем интересе или привычке.  

2) Принадлежность к определённой социальной группе помогает человеку 

осознать своё положение в обществе.  

3) Русские, белорусы, немцы — социальные группы, выделяемые по 

этническому признаку.  

4) Принадлежность к различным социальным группам определяет 

социальные статусы человека.  

5) Социальной группой называется совокупность людей, объединяемая 

устойчивыми социальными связями и отношениями и обладающая рядом 

признаков, придающих ей неповторимое своеобразие. 

 

Ответ: __________________________. 

 

 

 

 

 

 

 

 

В ходе социологических опросов совершеннолетним гражданам страны Z 

задавали вопрос: «Что по вашему мнению, должен сделать до 30 лет 

современный мужчина?» (Можно было выбрать несколько ответов.) 

Полученные результаты (в % от числа опрошенных) представлены  

в графическом виде. 

 

Найдите в приведённом списке выводы, которые можно сделать на основе 

диаграммы, и запишите цифры, под которыми они указаны. 

1) Доля тех, кто отметили, что современный мужчина должен к 30 годам 

получить образование, среди юношей больше, чем среди девушек. 

2) Среди юношей тех, кто ответили, что современный мужчина должен  

к 30 годам сделать карьеру, больше, чем тех, кто ответили, что 

современный мужчина должен к 30 годам создать свой бизнес. 

3) Доля тех, кто указали, что современный мужчина должен к 30 годам 

вступить в брак, среди девушек больше, чем среди юношей. 

4) Равные доли девушек отметили, что современный мужчина должен  

к 30 годам пройти службу в армии и стать отцом. 

5) Доля тех, кто отметили, что современный мужчина должен к 30 годам 

приобрести собственное жильё, среди юношей больше, чем среди 

девушек.  

 

Ответ: __________________________. 
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Выберите верные суждения о демократии, её основных ценностях и 

признаках и запишите цифры, под которыми они указаны.  

1) Демократия признаёт народ единственным и высшим источником 

государственной власти.  

2) К признакам демократии относят государственный контроль над частной 

жизнью граждан.  

3) Государственная власть при демократии может считаться легитимной, 

если её формирование и существование поддержаны народом  

в соответствии с нормами.  

4) Демократия признаёт безусловный приоритет интересов личности  

над интересами государства.  

5) Демократии свойственно доминирование идеологии одной партии  

на политической арене. 

 

Ответ: __________________________. 

 

В государстве Z состоялись парламентские выборы, в которых приняли 

участие около половины граждан, обладающих правом голоса. Найдите  

в приведённом ниже списке признаки того, что выборы проходили по 

пропорциональной системе. Запишите цифры, под которыми они указаны.  

1) граждане голосуют прежде всего за программу партии, а не за 

конкретных людей  

2) предусмотрено голосование по одномандатным округам  

3) победу одерживает кандидат, получивший большинство голосов на 

выборах  

4) голосование проводится по спискам политических партий  

5) возможно выдвижение независимых беспартийных кандидатов  

6) создаётся общенациональный избирательный округ 

 

Ответ: __________________________. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Согласно Конституции РФ, наша страна является социальным государством. 

Найдите в приведённом списке черты, характеризующие социальное 

государство, и запишите цифры, под которыми они указаны.  

1) установление гарантированного минимального размера оплаты труда  

2) укрепление обороноспособности страны  

3) создание условий, обеспечивающих гражданам РФ достойную жизнь  

4) государственная поддержка материнства и детства  

5) отсутствие обязательной государственной религии 

 

Ответ: __________________________. 

 

Установите соответствие между вопросами и субъектами власти РФ,  

к ведению которых они относятся: к каждой позиции, данной в первом 

столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

ВОПРОСЫ СУБЪЕКТЫ ВЛАСТИ РФ 

A) охрана окружающей среды и обеспечение 

экологической безопасности  

Б) вопросы войны и мира  

B) государственные награды и почётные 

звания РФ  

Г) оборона и безопасность  

Д) осуществление мер по борьбе с 

природными и техногенными катастрофами 

1) только федеральный 

центр 

2) федеральный центр и 

субъекты РФ 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

Ответ: 
А Б В Г Д 
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Выберите верные суждения об источниках права и запишите цифры, под 

которыми они указаны.  

1) Источниками права называют формы, с помощью которых 

государственная воля возводится в общеобязательный ранг и становится 

правовой нормой.  

2) Судебный прецедент закрепляет то, что складывалось в результате 

длительной практики в обществе.  

3) Нормативный правовой акт, как и обычаи, имеет обязательную 

письменную форму.  

4) Современный нормативный правовой акт издаётся компетентным 

государственным органом или непосредственно народом в определённом 

процедурном порядке.  

5) Юридический прецедент — это решение по конкретному делу, которое 

обязательно для применения для судов той же или низшей инстанции при 

рассмотрении аналогичных дел. 

 

Ответ: __________________________. 

 

Установите соответствие между примерами и видами субъектов 

гражданского права: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите 

соответствующую позицию из второго столбца. 

ПРИМЕРЫ ВИДЫ СУБЪЕКТОВ 

A) Республика Дагестан  

Б) Ростовская область  

B) гаражный кооператив  

Г) собственник квартиры Н. П. Лысенко  

Д) акционерное общество 

1) физическое лицо  

2) юридическое лицо  

3) публично-правовое 

образование 

 

Ответ: 
А Б В Г Д 

     

 

 

 

 

 

 

Олегу 52 года, он успешно прошёл собеседование при приёме на работу. Но 

работодатель отдал предпочтение другому претенденту, менее успешно 

прошедшему собеседование только потому, что он моложе Олега на восемь 

лет. Найдите в приведённом списке позиции, соответствующие правовому 

контексту описанной ситуации, и запишите цифры, под которыми они 

указаны.  

1) дискриминация  

2) трудовое право  

3) уголовное право  

4) дисциплинарный проступок  

5) заявление в отдел полиции  

6) иск в суд  

 

Ответ: __________________________. 

 

 

 

 

 

 

 
 

Прочитайте текст и выполните задания 17-20. 

Роль гражданского общества определяется его пониманием в качестве 

альтернативной государству структуры, которая выступает своего рода 

арбитром в контексте баланса публичных и частных интересов. Система, в 

совокупности обозначенная как гражданское общество, состоит из 

значительного числа различных и по форме, и по направлениям 
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деятельности элементов, или институтов, и политические партии занимают 

в этой системе важное место. 

 Сферу действия субъектов гражданского общества условно можно 

разделить на две части: экономическую и политическую. Институты, 

которые действуют преимущественно в экономической сфере общества, 

будут осуществлять свою деятельность на основе частного права. Напротив, 

те институты, чья деятельность связана с политической сферой, 

осуществляют свою деятельность в рамках публично-правового 

регулирования.  

Смысл и содержание деятельности политических партий состоят в 

том, чтобы аккумулировать однонаправленные интересы большой группы 

субъектов, сходных по своим политическим взглядам, и трансформировать 

эти интересы в систему публичной власти. Этот институт по своей природе 

призван представлять и отстаивать в политической жизни страны интересы 

различных социальных слоёв, а также обеспечивать контроль социума за 

деятельностью государства.  

Партии можно охарактеризовать как базовый элемент механизма 

воспроизводства политической власти. Именно возможность получать, 

удерживать и реализовывать власть кардинально отличает политическую 

партию от всех остальных общественных объединений, от иных институтов 

гражданского общества.  

Политическая партия нацелена на обретение своего политического 

представительства в органах государственной власти посредством 

использования различных институтов непосредственной демократии. 

Партия стремится получить власть, но должна делать это строго в легальных 

формах. Партия, использующая в своей деятельности нелегальные формы, 

должна быть запрещена.  

Политическая партия, получившая власть, превращается в один из 

институтов публичной власти, в звено государственного механизма. В итоге 

на всё время нахождения у власти такая партия перестаёт быть институтом 

гражданского общества, так как меняется её положение в политической и 

государственной системе, а также характер деятельности. 

 (По А.Д. Калмыковой) 

 

Какое понимание гражданского общества приведено в тексте? Какое 

принципиальное отличие политических партий от других институтов 

гражданского общества отмечает автор? В чём, по мнению автора, 

заключается смысл и содержание деятельности политических партий? 

 

В тексте упомянуты ключевые признаки политической партии  

и политической сферы в целом. 

Используя обществоведческие знания,  

 укажите не менее трёх основных признаков понятия «государство»; 

 объясните связь названных автором признаков политической партии и 

государства. (Объяснение может быть дано в одном или нескольких 

распространённых предложениях.) 

 

Используя обществоведческие знания и факты общественной жизни, 

назовите и проиллюстрируйте примерами любые три функции политической 

партии (В каждом случае сначала назовите функцию, затем приведите 

соответствующий пример. Каждый пример должен быть сформулирован 

развёрнуто.) 
 

Используя обществоведческие знания, приведите три аргумента, 

подтверждающих мнение автора о том, что политические партии 

обеспечивают «контроль социума за деятельностью государства». (Каждый 

аргумент должен быть сформулирован как распространённое 

предложение.) 

 

На графике изображено изменение ситуации на рынке 

печатных журналов в стране Z. Предложение 

переместилось из положения S в положение S1 при 

неизменном спросе D. (На графике P – цена товара;  

Q – количество товара.)  

Как изменилась равновесная цена?  

Что могло вызвать изменение предложения? Укажите любое одно 

обстоятельство (фактор) и объясните его влияние на предложение. 

(Объяснение должно быть дано применительно к рынку, указанному в 

тексте задания.)  

Как изменятся спрос и равновесная цена на данном рынке, если при прочих 

равных условиях увеличатся предпочтения потребителей читать Интернет-

издания? 
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Накануне государственной регистрации заключения брака граждане РФ Зоя 

и Игорь решили заключить брачный договор. По обоюдному согласию они 

включили в него пункт относительно обязанности каждого из супругов 

ежедневно находиться дома после 23 часов. Однако нотариус, к которому 

они обратились за удостоверением брачного договора, вычеркнул этот 

пункт. Правомерно ли поступил нотариус? Объясните свой ответ. Какие 

положения (пункты) может содержать брачный договор в РФ? (Назовите два 

любых положения (пункта).) Какие условия, согласно Семейному кодексу 

РФ, необходимы для заключения брака? (Укажите любые два условия.) 

 

Конституция Российской Федерации закрепляет основы конституционного 

строя нашего государства, права и свободы человека и гражданина. На 

основе Конституции Российской Федерации объясните смысл следующих 

характеристик нашего государства: 1) федеративное государство;  

2) республиканская форма правления; 3) суверенное государство? 

Сформулируйте по одному объяснению каждой характеристики.  

(Каждое подтверждение должно быть сформулировано как 

распространённое предложение с опорой на конкретное положение 

Конституции Российской Федерации. Обратите внимание на то, что 

правильное выполнение задания не требует указания в ответе номеров 

соответствующих статей Конституции РФ и дословного воспроизведения 

их содержания.) 

 

 

  

 

Вам необходимо подготовить доклад по теме «Научное познание». 

 

Используя обществоведческие знания, составьте сложный план, 

позволяющий раскрыть по существу тему «Научное познание». Сложный 

план должен содержать не менее трёх пунктов, непосредственно 

раскрывающих тему по существу, из которых два или более детализированы 

в подпунктах. (Количество подпунктов каждого детализированного пункта 

должно быть не менее трёх, за исключением случаев, когда с точки зрения 

общественных наук возможно только два подпункта.) 

 

   

   

Используя обществоведческие знания, факты общественной жизни и 

личный социальный опыт, выполните задания, ответьте на вопрос. 

1) Объясните, почему идеалом познания считают истину. (Объяснение 

может быть дано с опорой на обществоведческие знания в нескольких 

связанных между собой распространённых предложениях, раскрывать 

причинно-следственные и(или) функциональные связи.) 

2) Какие критерии истины существуют? (Назовите любые три критерия.) 

3) Для каждого из них приведите по одному примеру, иллюстрирующему 

его применение в познании. (Каждый пример должен быть сформулирован 

развёрнуто.) 
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